

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Архив Российской академии наук



Работкевич А.В.

2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

«Архив Российской академии наук»

на диссертационную работу

Закировой Маргариты Хайдаровны

«Туркестанский отдел Императорского Русского географического общества: создание, структура, деятельность.

Конец XIX – начало XX в.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. «Отечественная история»

Диссертационное исследование М.Х. Закировой – **«Туркестанский отдел Императорского Русского географического общества: создание, структура, деятельность. Конец XIX – начало XX в.» (305 стр.)** – посвящено значимой теме истории культурной политики Российской империи на территории Центральной Азии на рубеже XIX–XX вв. в контексте исследования научно-экспедиционной деятельности Туркестанского отдела ИРГО в Центрально-Азиатском регионе в конце XIX – начале XX вв.

Актуальность избранной темы определяется как теоретико-методологическими требованиями, хронологическими рамками, так и необходимостью рассмотрения истории культурной политики Российской империи на ее окраинах в XIX–XX вв.

По теме диссертации автором было опубликовано *шесть статей* в журналах, рекомендованных ВАК РФ, и *три статьи* в других изданиях.

Научное исследование Центральной Азии стало одним из доминирующих направлений политики Российского государства в Туркестанском крае во второй половине XIX – начале XX вв. Большое значение в реализации правительственных программ принадлежало Туркестанскому отделу ИРГО, основанному в 1896 г. Созданный как научное общество по сбору и обработке географических и статистических данных, Туркестанский отдел ИРГО в целом получил широкие возможности для научно-исследовательских изысканий. Новизна исследования М.Х. Закировой состоит в том, что был проведен комплексный анализ структуры Туркестанского отдела ИРГО (включая кадровый состав и финансирование); рассмотрены основные направления научно-экспедиционной деятельности Туркестанского отдела ИРГО (гидрология, топография, геология, сейсмология). Особо освещена деятельность Туркестанского отдела ИРГО в области сейсмологии, статистики и образования.

Во **введении** дается подробный анализ историографии и источников по теме исследования, что позволило соискателю определить место своей работы в общем исследовательском процессе и направления дальнейшей разработки темы. М.Х. Закирова рассмотрела историографию в нескольких направлениях: история имперской российской политики в Туркестанском крае, история ИРГО и Туркестанского отдела ИРГО; литература по ориентализму.

Особо следует отметить обширную источниковую базу диссертации. В частности, привлечение большого количества архивных источников: Научный архив Русского географического общества (14 фондов), Российский государственный военно-исторический архив (4 фонда), Российский государственный исторический архив (1 фонд), Российский государственный архив экономики (1 фонд), Государственный архив Республики Татарстан (1 фонд). Это позволяет на более глубоком уровне изучить проблематику вопроса и постепенно раскрывать новые аспекты деятельности Туркестанского отдела ИРГО.

Структура диссертации М.Х. Закировой представляется логичной и обоснованной, содержит введение, список использованных источников и литературы. Представленная структура работы соответствует поставленной цели и задачам исследования, позволяя диссертанту раскрыть содержание поставленной исследовательской проблемы.

В первой главе **«Основание, структура и финансирование Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества в конце XIX – начале XX вв.»** диссертации рассмотрены основные мотивы и приоритеты российского правительства в учреждении Туркестанского отдела ИРГО. Отдельные параграфы посвящены исследованию его кадровой структуры и источникам финансирования. В целом в исследовании отражено особое значение Туркестанского отдела ИРГО как научного органа, находящегося на службе Российской империи.

В качестве рекомендации при дальнейшей работе можно предложить диссертанту объединить имеющиеся данные по финансированию Туркестанского отдела ИРГО и его кадрового состава в виде таблиц или графиков, чтобы удобнее было проследить динамику.

Во-второй главе **«Гидрологические исследования Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества в конце XIX – начале XX вв.»** рассмотрена роль Туркестанского отдела ИРГО в организации научно-исследовательских мероприятий в области гидрологии. Во многом благодаря практическим задачам, поставленным Туркестанской администрацией перед Туркестанским отделом ИРГО, были исследованы практические вопросы развития судоходства и рыбных промыслов. Среди разных экспедиций, проводимых Туркестанским отделом ИРГО, центральное место занимают исследования озер: Аральского моря (1900–1903, 1907) озер Балхаш (1903–1904) и Иссык-Куль (1906). Кроме того, были обследованы водные пространства рек Сырдарьи, Амударьи и Или (1901–1914).

Организованное и систематическое изучение водных пространств Туркестанского края способствовало возведению ирригационных

сооружений, строительству каналов и арыков. Итогом деятельности правления Туркестанского отдела ИРГО стало создание постоянной гидрометрической комиссии в Туркестанском крае.

В третьей главе **«Роль Туркестанского отдела Императорского Русского географического общества в организации сейсмологических, геологических и топографических экспедиций в Центральной Азии в конце XIX – начале XX вв.»** исследованы вопросы геологии, сейсмологии и топографии, входящие в компетенцию Туркестанского отдела ИРГО. В рамках естественнонаучных исследований учеными Туркестанского отдела ИРГО были исследованы проблемы сейсмологии и топографии Центрально-Азиатского региона. Так, в научной сфере Туркестанского отдела ИРГО важное место занимало исследование сейсмически опасных зон Центральной Азии, что требовало тщательного исследования строения земной коры. В особенности большую озабоченность вызывали частные землетрясения в г. Андижане, наиболее крупные произошли в 1897 г., 1902 и 1910 гг., Каратегинское землетрясение 1907 г. и Памирское землетрясение 1911 г.

Исследование землетрясений открыло ряд проблем, связанных с горным делом и градостроительством. Исследования Б.Я. Королькова и Г.Б. Леонова легли в основу изучения причин землетрясений, а также разработки полезных ископаемых в Туркестанском крае.

Отдельно следует отметить роль Туркестанского отдела ИРГО в поиске руды, золота, угля в Центральной Азии. Разработка стратегически важных угольных, золотых и рудных месторождений в Центральной Азии открыло дорогу для проникновения внешних капиталов в Туркестанский край.

В второй и третьей главах уместно было бы разместить карты, наглядно представляющие расширение деятельности Туркестанского отдела ИРГО.

В заключительной главе **«Реализация Туркестанским отделом Императорского Русского географического общества проектов в области статистики, этнографии и образования в конце XIX – начале XX вв.»** рассмотрена исключительная роль Туркестанского отдела ИРГО в начале

XX в. в развитие статистики, этнографии и образования в Туркестанском крае. В сферу интересов правления Туркестанского отдела ИРГО входили вопросы этнографии, антропологии, фольклористики и педагогики. В данной главе проанализированы основные направления исследовательской деятельности Туркестанского отдела ИРГО в области получения статистических и этнографических сведений о народах, населяющих Центральноазиатский регион. Кроме того, рассмотрены программы реализуемые Туркестанским отделом ИРГО в сфере образования. Центральное место занимает Туркестанский отдел ИРГО в основании Туркестанского народного университета 1918 г., вопрос организации которого поднимался его правлением с 1916 г.

Диссертант убедительно показывает, что основание Туркестанского отдела ИРГО на рубеже XIX–XX вв. в Туркестанском крае российским правительством было обусловлено рядом причин политического, экономического и культурного характера. Проблема отсутствия центральной научной базы в Туркестанском крае способствовала размышлениям о том, что организация регионального Отдела ИРГО в городе Ташкент позволит создать единую научную школу и тем самым активизировать весь имеющийся научный потенциал в Туркестанском крае. По замыслам российского правительства и ИРГО его региональный отдел в Туркестанском крае должен был стать спектром всех научно-исследовательских работ, осуществлявшихся в Туркестанском крае. Безусловно, все это происходило на фоне повышенного интереса российского правительства в таких отраслях знаний, как география, картография, геология. Диссертант приходит к выводу, что деятельность Туркестанского отдела ИРГО способствовала в конечном итоге изучению огромных ранее неизведанных районов и дало возможность, на основе полученных материалов экспедиций, развивать экономику региона и открыть доступ к новым источникам сырья.

В диссертации подробно рассмотрены институциональные аспекты создания и работы Туркестанского отдела ИРГО, экономические предпосылки

и научно-исследовательская деятельность. В перспективе интересно было бы полнее раскрыть внутренние механизмы реализации поставленных перед отделом задач и взгляд самих сотрудников на происходившие процессы, их мотивацию и ограничительные факторы. В качестве более наглядного представления достижений Туркестанского отдела ИРГО за изучаемый период полезным было бы сделать приложение с общим списком разного вида осуществленных изданий. Выказанные пожелания носят исключительно рекомендательный характер.

Диссертация М.Х. Закировой соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. – «Отечественная история» и отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.09.2018 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история».

Отзыв на диссертацию подготовлен доктором исторических наук ведущим научным сотрудником Отдела истории Академии наук В.В. Тихоновым. Отзыв обсужден и утвержден на заседании Отдела истории Академии наук Архива РАН 14 февраля 2024 г., протокол № 2.

Старший научный сотрудник – начальник Отдела истории Академии наук Архива РАН, кандидат исторических наук

Светлана Андреевна Лиманова

Ученый секретарь, кандидат исторических наук
Татьяна Николаевна Лаптева



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

«Архив Российской академии наук»

Россия, 117218, г. Москва, ул. Новочеремушкинская ул., д. 34

Телефон +7 (499) 129-19-10

Факс +7 (499) 129-19-66

E-mail: archive_ran@mail.ru

Светлана Лиманова
удостоверено
Главный специалист
по кадрам



Лаптева Т.Н.
26.02.2024